

抗击超强台风“杜苏芮”

3 2023年7月31日 星期一

要闻编辑部 责任编辑:吴柳滔 美编:郑伟 电话:(0591)87095199

鹭岛恢复颜值

□本报记者 林丽明 陈挺
通讯员 林婕 叶晓菲 发自厦门

28日,厦门不少主干道树木倒伏、折断,记者在厦禾路开禾路口看到,二三十棵火焰木倒伏,有的被连根拔起,有的从中间折断。清理倒伏树木、断折树枝,清理道路积水,清扫落叶,保障路面交通顺畅通行,紧张的灾后工作迅疾展开。厦门市市政园林局成立了31支党员先锋队,争分夺秒投入清障工作。28日,市绿化中心管辖的15条市管道路当天完成清障,道路恢复畅通。29日,大路边的倒伏树木已基本完成扶正,小路上的树木扶正工作即将全面完成。打开雨水算,清理堵塞物,疏通管道,加快雨水口收水速度;全面巡查管沟道路、桥梁、地下通道、下穿通道、健康步道、路灯等,发现问题及时抢修;积水难以顺畅排通时,及时启动设备加抽,保障排水系统正常运行……在市政部门的努力下,道路恢复畅通,市政设施正常运转,植物园、园博苑等公园恢复园容园貌,城市高颜值迅速恢复。翔安区与泉州接壤,在此次台风中树木倒伏严重。据翔安区市政园林局统计,其管辖范围内道路绿化及公园绿化累计倒伏树木15643株。该局迅速组织投入106支应急抢险队伍1865人,抢险车辆、设备187部,优先完成重要通道、重要节点、重要片区倒伏树木清障工作。28日下午,仅3个小时,一棵棵倒伏的树木被扶正,一处处积水被抽排干净,一堆堆垃圾被转运干净,一条条通道被清理出来。截至28日19时,翔安区主干道上的残枝落叶和垃圾基本清理干净,29日清晨起正式恢复城市环卫保洁作业。

生产快速重启

□本报记者 杜正蓝 黄小英 通讯员 龙闻 发自龙海

29日上午,记者在漳州市龙海区安利达工贸有限公司生产车间看到,设备高速运转,生产线上烘干完成的面条经过冷却后,由工人进行统一包装,车间生产井然有序。“公司目前11条生产线正在开足马力加快生产,面条、米粉、河粉生产线已经全部开始复工复产,300多名工人已基本到位。”公司行政部经理王巧玲介绍说。随着台风对漳州的影响逐渐减弱,漳州市防指发布通告,7月28日15时起结束“三停一休”。龙海辖区内企业纷纷按下“重启键”,快速恢复生产。“28日凌晨,我们镇干部紧张关注台风路径。在台风过境后,大家立刻起身,马不停蹄来到东园工业区了解食品企业的受灾情况。”东园镇分管工业的曾思强说,台风给当地造成的影响不大,他们陆续撤掉囤积的沙袋和加固屋顶的铁丝,尽早让工人返回生产一线,确保线上线下快销渠道供货顺畅。28日傍晚,东园工业区内艾德堡食品进入复工复产状态,250多名员工返回生产一线,车间多条生产线齐齐开启,井然有序地生产着冰皮蛋糕、蛋黄酥、魔方吐司、海苔肉松卷、卷蛋糕等烘焙类产品,日产量可达2吨。附近的嘉利食品新厂房,在确认项目工地安全后,也立即组织施工班组进场建设。该项目预计今年10月投入使用,年度目标产值为6亿元。记者获悉,截至30日,在“中国休闲食品名城”龙海区,全区286家正常经营的规模以上工业企业全部恢复正常生产。

景区有序开放

□本报记者 吴旭涛 通讯员 李茜 发自南平

30日,随着“杜苏芮”北上强度减弱并停止编号,其对南平的影响基本结束。当天上午,南平市气象台解除“暴雨预警IV级”。目前,南平景区恢复开放,社会生活和生产秩序良好。记者了解到,武夷山景区已于29日12时30分恢复开放,正常接待游客。在台风“杜苏芮”离开南平后,武夷山景区立即组织人员对重点区域开展全面细致摸排,排除安全隐患,为游客营造良好出游环境。“台风过后,景区增派人员,加强对游览道、公路、游览设施的巡查,及时处理安全隐患。”武夷山旅游发展股份有限公司党政办副主任陈鑫说,在确保游览万无一失、具备开园条件的条件下,武夷山景区恢复开园,正常接待游客。台风过境后,南平市党员干部们持续对受影响区域开展隐患排查工作,对水利设施、农田、道路、河流、建筑工地、地质灾害点等进行全面检查,摸清淤泥和积水情况,做到底数清、情况明,并针对性进行安全隐患消除处置工作。“虽然台风逐渐远离我们,但我们还需要以防万一,继续开展环境清理等后续工作。”武夷山市洋庄乡党委书记李艳说。目前,南平市公交车和出租车已全部恢复运营。农业生产方面,南平市农业农村部门已派出农技专家赴田间指导防治台风带来的病虫害等。

昼夜抢修复电

本报讯(记者 王永珍 通讯员 林丽平)截至30日20时,经国网福建省电力有限公司组织人员昼夜抢修,受今年第5号台风“杜苏芮”及暴雨影响的用户已有92%恢复供电。台风“杜苏芮”给福建电力供应带来较大影响,电网设施受损严重。国网福建省电力24小时不间断快速开展灾后抢修复电,累计投入人员5.1万人次,车辆12893台次。同时,利用输电线路可视化装置、无人机等智能化手段高效进行电网设施灾损摸排;应用配网调度自动化系统进行配线路故障点精准定位和自动隔离,让非故障区段线路秒级恢复供电;运用现代绿色数智供应链进行物资高效调配,保障抢修物资供应,用最快速度恢复受损电力设施。

危难时,筑起“安全屏障”

编者按

在抗击台风“杜苏芮”的过程中,我省广大基层党员干部贯彻落实省委部署要求,心系群众安危,深入一线,尽最大努力减轻台风带来的损失。在狂风暴雨中,他们巡查值守不辞辛劳;在洪水激流中,他们救援群众奋不顾身。风雨过后,党群齐心协力重建家园。在群众的赞扬与追随中,党员干部继续发挥着先锋模范作用。请看本报记者发往前方的报道。



① 台风“杜苏芮”造成福清市新厝镇峰头村、桥尾村、漆林村发生内涝。29日凌晨,武警第二机动总队某支队官兵紧急赶赴一线救援,截至当日上午8时30分,搜救转移受困群众186人。本报记者 林辉 通讯员 薛东东 王烁 摄

背起九旬独居老人

□本报记者 林丽明 陈挺
通讯员 江保平 王勇 严生欢 发自厦门

24日—27日,厦门市住房局在全市开展房屋安全隐患排查整治,紧急排查全市C、D级危房和有安全隐患的老旧房屋,确保清人封房。

在检查中,党员沈燕武发现一处危房窗户破损,有坠落风险,立即组织人员加固处理。在湖里区危房抽查检查中,党员许广红发现一处危房内,前一天刚转移的群众回流,立马联系相关部门做好群众工作,对人员进行转移,并加强追踪。

28日晚,厦门市翔安区大嶼街道小嶼社区暴雨倾盆,积水严重,许多老人居住的房子被淹。

小嶼社区包村工作组成员邱学挺带着队伍冒雨走街串巷,逐家排查。当排查到97岁独居的郑奶妈家时,他发现老人并没有提前去亲属家里避险,仍坚持独自居家。

此时,地处低洼地区的房屋已严重进水,情况紧急,邱学挺背起老人,将她平安转移到社区避灾中心。风雨中,帽子歪了干脆扯掉,雨被湿透干脆脱掉,邱学挺多次带领队伍往返救援,把所有隐患点群众都转移到安全场所。短暂补充体力后,他又出去继续巡查水情和房屋状况了。

“我们就是群众的服务员,群众有困难,我们党员干部必须第一时间奔赴现场,想尽办法保证群众安全。”邱学挺说。

“不漏一船、不漏一人,船在港、人上岸。”台风登陆前夕,厦门市海洋发展局对避风船舶逐艘登临,开展“拉网式”人员撤离排查,对港区岸线不间断巡查,安排上岸避险人员安置,厦门市海洋综合行政执法支队二大队大队长李昌荣始终站在排查队伍的第一位。

他带着队员爬船舷进船舱,碰到头不喊疼,酸了腿不说累,确保所有船员安全上岸。大队轮换期间,他深入公码码头每个角落,看遍每一扇门窗、查过每一处用电,排除可能存在的安全隐患;他关心队员,时刻提醒大家安全注意事项;台风登陆后,他安排队员休整,自己值班,继续战斗。

救出被困二楼群众

□本报记者 何金
通讯员 陈鑫炜 黄瑜鹏 发自南安

30日下午,记者在南安市霞美镇四黄村看到,房前屋后,随处是清扫垃圾、清洗地面的场景。台风过后的四黄村,正在逐步恢复原有面貌。

在村庄主干道上,四黄村党委书记黄联忠正带领村里的党员干部清扫路面。“台风对我们村庄的影响已经过去了!”他介绍说,29日上午,地处低洼地带的四黄村发生严重内涝。在村党群服务中心,驻村第一书记黄仕帅告诉记者,自台风登陆泉州以来,黄联忠一直奋战在抗灾一线。

29日上午7时许,在四黄村花卉城经营花卉生意的一对夫妻被困店铺二楼,一楼店铺的水位正在迅速上涨。情急之下,他们拨打了黄联忠的电话。接到电话后,正在村委大楼布置救灾任务的黄联忠,马上拿起一块救援泡沫板,蹚过几段漫水的村道,向花卉城方向奔去。

抵达被困夫妻店铺后,黄联忠涉水进入二楼,引导夫妻俩下楼。走出一楼大门时,黄联忠的手指不小心被一块木板上的钉子扎到,鲜血直流,但他毫不停留,将被困夫妻安全转移。

几天来,黄联忠昼夜奋战在一线,每个救灾环节都亲力亲为,哪里有需要,他就第一时间出现在哪里。由于担心错过求助信息,他索性以村委办公室为家,累了就在沙发上休息。几天来,黄联忠带领村“两委”班子成员转移被困人员32人。

对于低洼地带转移出来的村民,黄联忠将他们安排在四黄村幸福院,妥善提供食宿,消除他们的后顾之忧。“保护群众的生命财产安全,我们责无旁贷。”黄联忠对记者说。

减轻村民财产损失

□本报记者 方炜杭
通讯员 肖丹 发自尤溪

“当时雨下得很急,水一下就漫上来,鸭子就被冲到河道里,有一只还被冲走了,还好村干部及时帮我捞起鸭子,不然损失就大了!真的太感谢他们了!”30日,在尤溪

县八字桥乡村头村,村民杨昌耀连连夸赞。

杨昌耀年过六旬,是一名低保户,腿部残疾,平日全靠养鸭子维持生计。28日上午,受台风“杜苏芮”影响,八字桥乡下了大雨。杨昌耀有12只鸭子被雨水冲到了河道里,水流湍急,他腿脚不方便,只能在路边干着急。

上午10时左右,村党支部书记杨玉敏一行从山上巡逻返回时,看到了这一幕。杨玉敏当即同村“两委”干部一起,用网兜将鸭子一捞上岸。

“当时就想着赶紧把老人家的鸭子抓上岸,处理了这个后问题,我好赶到下一个点去疏导涉险群众。因为村里有2座电站,有几户人家就住在附近,得将他们转移到村部避灾点。”杨玉敏说。

据杨玉敏介绍,全村在村人口约900人,防范应对台风责任重大。一接到台风预警警报时,村“两委”干部与驻村工作组便分成小队,对全村4个片区开展常态化巡查,以进一步摸清地灾点、高陡边坡及需转移人员情况。“当天上午11点前,我们就转移了村民财产3起,疏导涉险群众13人次。当天下午2点左右开始下大雨,狂风四起,大家一起顶着风雨出门,一个点一个点走访,每个点至少巡视了4次。”杨玉敏说,巡逻到一户村民家时,发现其厨房一侧的走廊被暴雨冲刷下来的泥土堵住了,党员干部们当即清理出了一条能走通的过道。

“29日组织开展受灾情况摸底,共发现并申报群众受灾1起,集体设施受灾1起,发现并排除次生灾害隐患5处。”杨玉敏说,幸亏有提前预警,并利用村广播做好了宣传工作,村民们都有了防护意识,也很配合转移工作。村里的河道是刚刚修好的,经受了暴雨冲刷的考验,流水没有漫到街道,水电等设施也没有遭受损失,整体受灾影响不大。

接应村民途中落水

□本报记者 林剑波
通讯员 朱崇飞 发自莆田

“台风过后,还有一些事情要做,来不及多休息。”30日,在莆田市荔城区西天尾镇龙山村,村第一书记游剑青组织村干部、网格员和村民投入灾后重建工作,“主要是清除道路障碍物,修剪树木残肢。截至下午5点,村里主道已经清理干净,基本恢复正常生产生活。”

说起此次台风,游剑青心有余悸。28日,台风过境,风雨大作,由于地势较低,龙山村溪安自然村水位暴涨,对村民安全构成了严重威胁。镇村党员干部马上行动起来,

冒着大雨转移了七八拨群众。此时,水位已经涨至腰部以上,还有群众尚未转移到安全地带。于是,他们决定使用应急皮划艇,但水流太急,无法行进,因此请求当地武警支援。



② 30日,福州市鼓楼区凤仪社区党建联盟志愿服务队与部队官兵一起清理路面。廖国英 摄

28日晚11时许,大雨倾盆,游剑青与西天尾镇项目办青年干部黄志成一道,随同4名武警战士,驾乘冲锋舟,向被困群众驶去。当冲锋舟行至后卓溪溪中段时,意外发生了。由于护栏被洪水冲垮,冲锋舟一下子被冲进河里,失去了动力,随河流向下游漂去。正当驾驶员想重新启动时,冲锋舟突然撞上福厦路七桥的桥墩,船上人员全部落水,情况十分危急。

游剑青反应迅速,抓住桥梁边的电缆支架,拼尽全力爬上桥,然后吹响救生哨。这时,4名武警战士也成功自救,却唯独不见黄志成。大家立即组织搜救。

黄志成是一名“90后”退役军人,落水后,他将船上备用的救生圈套在救生衣上,拼命往岸边游,无奈水流湍急,始终无法靠岸。他只好顺水漂流,一边保存体力,一边等待救援。当漂过西天尾镇北大村新桥时,黄志成趁机抓住水中的荔枝树杈,成功爬到了树上,最终得救。

救援队找到黄志成时,已近凌晨3点。“最后,听说被困群众已经由其他党员干部就近转移了,大家也就放心了。”黄志成如是说。

30日上午,宁德市政府办成立灾后处置督查服务工作组,组织督查室、效能科等干部,以2~3名干部为单位,分5个小分队,分赴中心城区及周边重点乡镇开展督查服务。一线发现问题,能解决的他们第一时间解决;由相关职能部门协调解决的,他们将发现的问题以图文形式发到群里进行“开单”,紧接着,市直相关职能部门负责同志群里“接单”,并第一时间向施工单位和包片人员“派单”,待问题全部处理完成后,再以图文形式将结果反馈至群里,形成全流程服务闭环。

记者从宁德市政府办获悉,为做好灾后重建工作,当地突出精准高效和全闭环服务,不打疲劳战。截至30日17时30分,督查服务工作组共发现道路交通、用水用电、局部积水、清淤、断枝倒木、房屋安全隐患等问题43项,已处置到位30余项,其余事项正在有序处理中。

30日,宁德市防指下达防御第5号台风第2号指令,要求各地抓紧做好城镇低洼地带、积水点和内涝区的道路清障,及时进行清淤,清理各类生活垃圾及废弃物,处理断枝、倒伏树木,排除各种安全隐患。同时,迅速组织对受淹区域的生活环境进行消杀消毒,加强灾后易发疾病的监测和防控,保障群众生活健康。

30日上午,宁德蕉城区漳湾镇兰田村积水已经退去,村民们基本恢复生产生活秩序。受台风“杜苏芮”带来的强降雨影响,兰田村发生严重内涝。当地干部群众第一时间开展灾后自救,争取不落一户、不漏一人。

中午12点48分,宁德市供电公司办公室负责人吴雄在“防汛督查服务工作组”里报备:兰田村#4环网箱、#5箱式变、#6箱式变浸水故障抢修完毕,恢复送电。

据介绍,“防汛督查服务工作组”是宁德精准应对此次台风灾后处置临时组建的督查服务工作微信群。30日上午,宁德市政府办成立灾后处置督查服务工作组,组织督查室、效能科等干部,以2~3名干部为单位,分5个小分队,分赴中心城区及周边重点乡镇开展督查服务。一线发现问题,能解决的他们第一时间解决;由相关职能部门协调解决的,他们将发现的问题以图文形式发到群里进行“开单”,紧接着,市直相关职能部门负责同志群里“接单”,并第一时间向施工单位和包片人员“派单”,待问题全部处理完成后,再以图文形式将结果反馈至群里,形成全流程服务闭环。

记者从宁德市政府办获悉,为做好灾后重建工作,当地突出精准高效和全闭环服务,不打疲劳战。截至30日17时30分,督查服务工作组共发现道路交通、用水用电、局部积水、清淤、断枝倒木、房屋安全隐患等问题43项,已处置到位30余项,其余事项正在有序处理中。

争分夺秒,抢修保供电

“找到故障点了,准备进行抢修!”29日,在平潭县井栏片区跨海村,国网平潭供电公司南区供电所外勤班班长林吓宁操作无人机,对10千伏跨海线965线路部分电线杆故障点进行勘察。准确定位线路故障点后,他立即集结抢修人员,仅半个多小时就完成电路抢修并恢复供电。受台风“杜苏芮”影响,27日至28日,平潭普降大雨,局部暴雨,部分地区电力线路受到不同程度的损坏,导致短路并引起跳闸停电。抢修保电是一项与时间赛跑的工作,台风过后,国网平潭供电公司立即转入灾后勘察、抢修保电阶段,安排电力抢修队伍迅速赶赴受灾现场,全力排除线路故障,最大程度减轻灾害损失。28日下午,风势雨势还未减弱,抢修工作已全面展开。在澳前供电所值班室,工作人员郑豪杰接到了辖区群众的报修电话。没有犹豫,他拎起工具箱,马不停蹄奔赴家

海坛街道龙北村的张诚贵家中,为其修好了电表漏电保护器,老人屋中又亮堂了起来。“小伙子辛苦了,冒这么大的雨来帮忙,太感谢了!”80多岁的张大爷竖起了大拇指。

上杆、下杆、架线、验电……从早到晚,国网平潭供电公司抢修人员深入各村居、社区及时了解辖区客户用电情况,并采用“人巡+机巡”的方式,开展灾后查勘、特巡工作,进一步缩短灾后故障排查时间,做到不留死角和盲区。针对强降雨可能引起公共用电安全风险的情况,该公司还组织“双满意”共产党员服务队,重点对变电站附近排水系统、重要用户输配电线路等进行巡视、排查与消缺,并联合市政部门开展道路清障工作,为灾后快速抢修复电创造有利条件。

连日来,国网平潭供电公司共出动车辆289车次、抢修人员587人次,修复配网馈线8条。截至29日21时,平潭受灾区域电路抢修工作已基本结束,受影响的用户已全面恢复供电。

精准派单,服务全闭环

□本报记者 单志强 发自宁德

29日,宁德市防指下达防御第5号台风第2号指令,要求各地抓紧做好城镇低洼地带、积水点和内涝区的道路清障,及时进行清淤,清理各类生活垃圾及废弃物,处理断枝、倒伏树木,排除各种安全隐患。同时,迅速组织对受淹区域的生活环境进行消杀消毒,加强灾后易发疾病的监测和防控,保障群众生活健康。

30日上午,宁德蕉城区漳湾镇兰田村积水已经退去,村民们基本恢复生产生活秩序。受台风“杜苏芮”带来的强降雨影响,兰田村发生严重内涝。当地干部群众第一时间开展灾后自救,争取不落一户、不漏一人。

中午12点48分,宁德市供电公司办公室负责人吴雄在“防汛督查服务工作组”里报备:兰田村#4环网箱、#5箱式变、#6箱式变浸水故障抢修完毕,恢复送电。

据介绍,“防汛督查服务工作组”是宁德精准应对此次台风灾后处置临时组建的督查服务工作微信群。30日上午,宁德市政府办成立灾后处置督查服务工作组,组织督查室、效能科等干部,以2~3名干部为单位,分5个小分队,分赴中心城区及周边重点乡镇开展督查服务。一线发现问题,能解决的他们第一时间解决;由相关职能部门协调解决的,他们将发现的问题以图文形式发到群里进行“开单”,紧接着,市直相关职能部门负责同志群里“接单”,并第一时间向施工单位和包片人员“派单”,待问题全部处理完成后,再以图文形式将结果反馈至群里,形成全流程服务闭环。



30日,位于石狮市宝盖鞋业工业园区的石狮市喜来乐服装有限公司生产车间内,生产线马力全开。泉州市29日9时结束“三停一休”后,石狮市工业企业第一时间恢复生产。本报记者 黄琼芬 通讯员 林智杰 王鹏达 摄